
Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, 14 de julio de 2022. 
 

Versión estenográfica de la Quinta Sesión Extraordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia (SNT), vía 
remota. 
 
Blanca Lilia Ibarra Cadena: Gracias, Secretario Guerra Ford. 
 
Buenas tardes. Me da mucho gusto verles a la distancia. Muchas 
gracias. 
 
Lucy Mariscal, te veo, me da gusto saludarles a todas, a todos amigos 
en ese bello estado de Quintana Roo, pasamos de Quintana Roo ahora 
a Chiapas, una disculpa, nos acabamos de desconectar del 
reconocimiento homenaje a Orlando Espinosa y la verdad es que la 
maravilla de estas tecnologías que nos permiten hoy estar con ustedes. 
 
Yo simplemente decirles que celebro que se pueda llevar a cabo esta 
Quinta Sesión Extraordinaria del año. Qué bueno que no solamente se 
haya concretado con la presencia de ustedes, Naldy Patricia, qué bueno 
que en tu calidad de esta Coordinación que tienes se puedan congregar 
en ese bellísimo estado de Chiapas, qué envidia también, la verdad 
estar ahí, un lugar maravilloso, un gusto saludar a los compañeros de 
Campeche, también de Tabasco, por supuesto, de Veracruz, de 
Yucatán todas y todos los que están conectados y los que estamos 
también tratando ahorita de, junto con la Comisionada Julieta del Río 
que está por allá seguramente en estas próximas actividades 
representándonos a todas y a todos los integrantes del Pleno. 
 
Simplemente reiterarles que desde la Presidencia del INAI y desde el 
Pleno de este Instituto, pues nos complace mucho ver la organización y 
la coordinación estrecha que ustedes tienen para sacar adelante y 
fortalecer las capacidades institucionales. 
 
Son tiempos que nos obligan naturalmente a estar unidos y a redoblar 
esfuerzos para sacar adelante los trabajos que ustedes tienen en la 
agenda, los talleres, seminarios, como es el caso de hoy, el 
establecimiento de los estándares de competencia, pues son 
importantes y creo que en este espíritu federalista que ya se ha 
enunciado en numerosos discursos e intervenciones, siempre es 



fundamental el diálogo y la cooperación entre cada uno de los 
organismos garantes. 
 
Me da mucho gusto saludarles, desde luego, a cada uno de ustedes. 
Quiero particularmente mencionar a Hugo Villar en su calidad de 
Comisionado Presidente allá en el estado de Chiapas y desde luego a 
quienes integran esta Región Sur, pujante también como todo el 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Creo que todavía en esta crisis sanitaria que traemos que nos obliga a 
mantener distancias, a cuidar también a nuestro personal, no debe de 
frenarse el trabajo, por lo que yo estoy segura simplemente que esta 
jornada va a cumplir con estos objetivos y dar pie a resultados muy 
fructíferos para la Región Sureste en esta segunda parte del año. 
 
Así que les mando mi afecto, mi cariño y que sea todo un éxito esta 
jornada y disfruten mucho Chiapas, por favor, maravilloso estado. 
 
Muchas gracias. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Gracias, Presidenta. 
 
Entonces, ahora pasaríamos a la parte solemne, simplemente 
recordándoles que dando cumplimiento al artículo 63 de los 
Lineamientos para la organización, coordinación y funcionamiento de 
las instancias que integran el Sistema Nacional de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, esta 
sesión será transmitida de manera simultánea a su desarrollo en las 
redes sociales del INAI y del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Posteriormente se formulará una versión estenográfica y una grabación 
audiovisual, la cual se conservará en los archivos de esta Secretaría 
Ejecutiva y estará a disposición de todos los integrantes del Sistema 
Nacional, así como del público en general. 
 
Entonces, con esto daríamos inicio ya a esta Sesión Extraordinaria de 
la Región Sur y pasaría no el micrófono, las palabras a su Coordinadora 
que es la Comisionada Presidenta de Veracruz, Naldy Patricia y también 
a Rosy que es la Secretaria de esta Comisión. 
 



Adelante, Naldy. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretario. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Coordinadora, no te escuchamos. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Me permito dar el uso de la voz, 
Rosy, a Luz María Mariscal Cárdenas, Coordinadora de Órganos 
Garantes. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Buenas tardes. 
 
Saludarlos a todos. Es para mí un honor estar el día de hoy en esta 
Sesión de la Región Sureste, una región que se ha caracterizado por 
trabajar en unidad, por trabajar en equipo, por impulsar acciones desde 
cada uno de los órganos garantes de los estados, así que yo los felicito 
por cada una de las acciones que han hecho. 
 
Hoy en una jornada muy intensa en Chiapas, pero antes unas jornadas 
intensas en Yucatán, en Quintana Roo, en Campeche que ya también 
estuvimos en Campeche, así que yo estoy segura, Naldy, que 
tocaremos cada uno de los estados de esta Región. 
 
Saludarlos a todos con cariño, los que están en la virtualidad, por 
supuesto a la Comisionada Presidenta Blanca Lilia Ibarra Cadena, al 
Secretario Oscar Guerra Ford. 
 
Y, bueno, para mí era importante como Coordinadora de Organismos 
Garantes poder compartir con ustedes esta mesa de diálogo, de trabajo 
deliberativo en busca de generar acciones que beneficien e impacten a 
los ciudadanos de la zona sureste del país. Ya lo he hecho de manera 
presencial en la zona norte, he tenido la oportunidad de hacerlo también 
en la zona centro y en la zona centro occidente, me faltaba el sur del 
país y para mí es un honor ahora acompañados en esta mesa, no me 
había tocado, de nuevos Comisionados, de Marlene, de Jesús David, 
de Mario, qué bueno que están aquí, qué bueno que se integren. 
 
Y Mario, qué bueno que estés aquí en esta mesa tú como Presidente, 
estamos convencidos que todas las decisiones en los plenos se toman 
de manera colegiada, pero bueno, cuando nos toca ser presidentes de 



un órgano garante tenemos que poner un poquito más y ser proactivos 
y propositivos desde las presidencias, coordinar el trabajo y el esfuerzo 
de todos, así que yo te felicito por tomar la decisión de sumarte de pleno 
al Sistema Nacional de Transparencia porque eso sumará a Tabasco y 
para nosotros será un gusto. 
 
Un saludo a todos, los abrazo con cariño y, bueno, muchas gracias, 
Naldy, por invitarme y aquí estamos para apoyar como siempre, para 
sumar desde la coordinación. 
 
Gracias, Naldy. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias. Agradecemos 
mucho las palabras de nuestra Coordinadora de órganos garantes en el 
Sistema Nacional de Transparencia, Luz María Mariscal. 
 
Gracias por el acompañamiento presencial y sabemos también que 
siempre ha estado dando seguimiento a cada una de las acciones como 
los eventos y jornada intensa que vamos a tener en Chiapas durante 
este día y el día de mañana. 
 
Siendo así las 14 horas con 40 minutos del día 14 de julio de 2022, 
antes de dar inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más atenta a 
la Secretaria de la Región, la Comisionada Rosy Francisca Segovia 
Linares, proceda con el pase de lista para verificar el quórum 
reglamentario, por favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, Comisionada. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 62 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos, procederé a desahogar el punto 1 del Orden del 
Día, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la existencia del 
quórum legal para tales efectos. Voy a nombrar por entidad a la que 
pertenecen (fallas de transmisión) por su nombre para dejar constancia 
de quién o quiénes lo representan. 
 



Les permito dar el tiempo razonable para escuchar su respuesta y que 
todas y todos ustedes tengan tiempo para activar su micrófono. 
 
De Veracruz, Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
  
Campeche, Rosa Francisca Segovia Linares, Presente. 
 
Campeche, Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. 
 
Campeche, Néstor Cervera Cámara. 
 
Chiapas, Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Gracias, Comisionado. 
 
De Chiapas, Jesús David Pineda Carpio. 
 
Gracias, Comisionado. 

 
De Chiapas, Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Gracias, Comisionada. 
 
Quintana Roo, José Orlando Espinosa Rodríguez. 
 
José Orlando Espinosa Rodríguez: Presente, Quintana Roo. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Saludos, un abrazo. 
 
Quintana Roo, Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
Quintana Roo, José Roberto Agundis Yerena. 
 
Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Alvarado, Presente. 
 



Rosa Francisca Segovia Linares: Permítanme, Comisionados, tengo 
un problema acá. 
 
Gracias, Comisionado Mario Aguilar. 
 
Tabasco, Patricia Ordoñez León. 
 
Patricia Ordoñez León: Presente. Buenas tardes. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Buenas tardes, Comisionada. 
Gracias. 
 
Tabasco, Edith Yolanda Jerónimo Osorio. 
 
Edith Yolanda Jerónimo Osorio: Presente. Buenas tardes. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Buenas tardes, Comisionada Edith. 
 
Veracruz, José Alfredo Corona Lizárraga. 
 
Veracruz, David Agustín Jiménez Rojas. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Presente, Secretaria. Buenas tardes a 
todas y a todos. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Buenas tardes, Comisionado. 
Saludos. 
 
Comisionada Magda de Quintana Roo, María Eugenia de Jesús Lozano 
Ocman. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Presente, acá estoy. 
Perdón, es que estamos en el evento, pero acá estoy presente. 
 
Hola, Rosy. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Bienvenida.  
 
Comisionado José Roberto Agundis. 
 



Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Por acá está. 
 
Roberto. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Presente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Saludos, Comisionado. Muchas 
gracias. 
 
Yucatán, María Gilda Segovia Chab. 
 
Gracias, Comisionada. Saludos. 
 
Yucatán, Aldrin Briceño Conrado. 
 
Yucatán, Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán: Buenos días a todas, a todos. 
Presente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Comisionado. Saludos. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que contamos 
con la asistencia de organismos garantes integrantes de esta Región, 
por lo que contamos con quórum legal para sesionar. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siendo entonces las 14 horas con 46 minutos, se declara formalmente 
instalada esta Sesión Extraordinaria. 
  
Si es tan amable, podría usted desahogar el punto 2 del Orden del Día. 
  
Rosa Francisca Segovia Linares: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Quinta Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste que se circuló previamente en conjunto con la convocatoria 
incluye: 
 



1. Lista de asistencia, verificación de quórum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Presentación y, en su caso, aprobación de la modificación del 
calendario de sesiones ordinarias de la Región. 
 
4. Presentación y, en su caso, aprobación de la sede y ponentes para 
la Semana Universitaria por la Transparencia como parte del proyecto 
Sociedad Abierta. 
 
5. Presentación y, en su caso, aprobación de la convocatoria para 
evaluar en el Estándar de Competencia 1428 Verificación del 
cumplimiento de las Obligaciones de Transparencia en la dimensión 
portales. 
 
6. Presentación de la Fiesta de la Verdad en la Región Sureste con sede 
en Veracruz. 
 
7. Cierre de la sesión. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día y toda vez que se trata de 
una sesión extraordinaria, de conformidad al artículo 58 de los 
Lineamientos para la organización, coordinación y funcionamiento de 
las instancias, les informo a las y los presentes que no es posible 
agregar asuntos generales a la misma, por lo que solicito a la Secretaria 
sea tan amable de tomar la votación correspondiente. 
  
Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que 
solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Muchas gracias. 
 



Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando la mano los 
que estén en contra. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
Le solicito sea tan amable de dar seguimiento a la sesión, por favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto. 
 
En desahogo del punto 3 del Orden del Día referente a la presentación 
y, en su caso, aprobación de la modificación del calendario de sesiones 
ordinarias de la Región. 
 
Se realiza una presentación en la pantalla. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
En pantalla pueden ver las dos fechas que se proponen para poder 
cumplir con las tres sesiones ordinarias debido a que se hizo ahí un 
ajuste en una sesión extraordinaria que celebramos en Chetumal, que 
fue necesario correr porque se tenía programada al otro día llevar a 
cabo una sesión, la cual no fue posible celebrar y por eso se propone 
respetuosamente a quienes integran esta Región Sureste que pudieran 
votar y modificar en las fechas, que pueden ver en la pantalla, jueves 8 
de septiembre y jueves 20 de octubre las sesiones ordinarias. 
 
Le solicito, Secretaria, que proceda a recabar la votación de este punto 
para ver si se aprueba como se ha presentado. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Le informo a los presentes que se 
abre un espacio de diálogo con la finalidad de que nuestros colegas 
tengan oportunidad de expresarse. No omito recordar que de acuerdo 
con lo establecido en el artículo 69 de los Lineamientos para la 
organización, coordinación y funcionamiento de las instancias del 



Sistema Nacional de Transparencia, se tienen tres minutos máximos 
para su intervención. 
 
¿Algún Comisionado quiere intervenir? 
 
¿No? 
 
Coordinadora, someto a votación, entonces, se somete a votación de 
todas y todos los presentes para que quienes estén a favor de la 
modificación del calendario de sesiones ordinarias de la Región, sírvase 
manifestarlo de forma acostumbrada, levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Quienes estén en contra de la modificación del calendario de sesiones 
ordinarias de la Región, favor de manifestarse en forma oral y 
levantando su mano. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la 
modificación del calendario de sesiones ordinarias de la Región. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Siguiendo con nuestra sesión y 
para el desahogo del punto 4 del Orden del Día se realizará la 
presentación y, en su caso, la aprobación de la sede y ponentes para la 
Semana Universitaria de la Transparencia como parte del proyecto 
Sociedad Abierta. 
 
Me permito, en este punto, darle el uso de la voz al Comisionado del 
INAI, Adrián Alcalá quien lleva la Comisión de Gobierno Abierto y al 
Comisionado Bonilla del INFO Ciudad de México quien también 
participa en este proyecto. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchas gracias, muy buenas tardes. 
 
¿Me escuchan? 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Sí te escuchamos, Comisionado. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. Qué gusto saludarlas, amigas y 
amigos. 



 
Trataré de ser breve para presentarles este proyecto, ya se los han 
presentado, ya lo conocen ustedes este proyecto de Sociedad Abierta, 
un proyecto que nace desde el año 2017, 18 en la Dirección General de 
Gobierno Abierto y tiene por objeto llegar a un sector que es un sector, 
el estudiantil, a población académica y también de estudiantes de 
diversas carreras o facultades, instituciones de educación superior para 
que a través de la socialización del derecho puedan ellos incrementar, 
más bien introducirse para potenciar el ejercicio del derecho de acceso 
a la información. 
 
En esta edición donde la hemos relanzado, invitamos obviamente al 
Comisionado Julio César Bonilla a que fuera parte para el relanzamiento 
de esta propuesta y lo hicimos hace un par de meses en la Facultad de 
Derecho de nuestra máxima casa de estudios. 
 
Como la intención, lo digo, es expandir, pues hemos también solicitado 
el apoyo de la Coordinadora del Sistema Ejecutivo, del Sistema 
Nacional de Transparencia, perdón, a la Comisionada Norma Julieta del 
Río Venegas, a la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional y las 
diferentes instancias para que exista una semana, una semana 
obviamente debido a las participaciones de los colegas de las diferentes 
regiones: Norte, Centro, Sur y Centro Occidente, se han sumado más 
órganos garantes. 
 
La idea es hacer una serie de talleres, de conferencias, de pláticas en 
donde pongamos en el centro de la discusión a la comunidad 
universitaria, que los estudiantes no solamente de las carreras, 
digamos, más a fines o naturalmente afines al ejercicio del derecho 
como podrán ser las ciencias sociales, se sumen estos proyectos sino 
cualquier unidad administrativa y cualquier persona universitaria y 
académicas y académicos y hemos preparado, como les comento, 
primeramente una serie de eventos que serían en el Centro, en el Sur y 
en las diferentes regiones sur, perdón, Centro, Centro Occidente y que 
ustedes sean prácticamente los convocantes y los organizadores. 
 
De tal manera que podamos ir a cada una de las instituciones de 
educación superior en una primera instancia, debo decirlo, que se tenía 
pensado que fuera una universidad por cada Región; sin embargo, 
debido a la participación y al interés, pues se han sumado en la Región 



Norte, en la Centro y en la Centro Occidente hasta tres órganos 
garantes, tres instituciones de educación superior. 
 
Yo sé que aquí en la Centro y en la zona Sur han tomado una decisión, 
pero también es justo pues comentarles esto por si se quisieran sumar 
algunos órganos garantes, otras instituciones que ustedes consideren 
que se harán sumar, pues también a bien. 
 
También tenemos, ya ahorita vamos a ver un calendario, a reserva de 
ceder el uso de la palabra aquí a nuestro amigo Julio César Bonilla, 
cómo tenemos planeado hacer este ejercicio, pero además decirles que 
este ejercicio no será o esta socialización no será de carácter única, 
sino la idea es que sea de carácter permanente y como lo hemos dicho, 
al cabo de algunos años que se sume la totalidad de la membresía de 
las instituciones de educación superior que están adheridas o 
agregadas o sumadas a la ANUIES que es la asociación que agrupa, 
como ustedes saben, a instituciones de educación superior en todo el 
territorio nacional. 
 
Sin más y antes de ceder el uso a la palabra a la gente del área Técnica 
que nos apoya, a nuestra Directora General de Gobierno Abierto, 
Ángeles Ducoing y por supuesto al equipo de Julio César Bonilla y en 
su momento al Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de 
Transparencia, pero antes de me permitiría también compartir este 
espacio con Julio César Bonilla Gutiérrez, si no tiene inconveniente, 
colega. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, querido amigo y muy 
buenas tardes hasta la Región Sur de este gran Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Gracias a mi querido Adrián Alcalá y por esta oportunidad a todas y 
todos ustedes, pues ya, hizo un gran resumen Adrián, que es en 
realidad el coordinador central de esta gran, de este gran proyecto a 
nivel nacional que hemos estado compartiendo con diversas regiones e 
instancias del propio Sistema y en coordinación con el propio INAI y la 
Secretaría Ejecutiva del mismo. 
 
La idea es central, compartir la experiencia del Sistema y de todos 
nuestros modelos con las universidades más importantes en una 



primera etapa de la República, las que cubren el mapa nacional con 
estos enfoques que ya bien ha descrito mi querido Adrián Alcalá. 
 
Y como no quiero abusar del tiempo me gustaría ya también ceder el 
uso de la voz a quienes nos están, digamos, apoyando operativamente 
en la construcción de este proyecto y que bien ha señalado mi querido 
amigo Adrián. 
 
Muchas gracias por esta oportunidad, Adrián, a todas y todos ustedes 
por la recepción y un fuerte abrazo. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Comisionado 
Adrián Alcalá y Comisionado Bonilla. 
 
Si me permiten, mi área de apoyo va a compartir un poco, para que 
puedan o podamos visualizar, una, ya dijo el Comisionado Adrián 
Alcalá, en un inicio de la propuesta (fallas de transmisión)  
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Se dejó de escuchar. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Yo pensé que era yo. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Yo pensé que era yo también. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: El problema es de allá para acá. 
 
Naldy, no te estamos escuchando los que estamos… 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: …celebrado eventos en 
Campeche como parte de la Región Sur del Sistema Nacional de 
Transparencia, en Quintana Roo…  
 
Intervención: Parece que no se escucha, ¿verdad? 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Yo no escucho. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Coordinadora, no se escucha la 
presentación. 
 



María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Buenas tardes. No sé si 
me escuchen, soy Ángeles Ducoing. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Ángeles, sí te escuchamos. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Qué tal, muy buenas 
tardes a todas y todos. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Ángeles, espérame tantito, es que está 
hablando Naldy, pero no la escuchamos de allá para acá. 
 
Entonces, si no van a hablar dos gentes al mismo tiempo, hay 
problemas de salida de sonido de allá para acá. Los del Zoom sí nos 
oímos perfectamente, ellos nos oían, pero creo que ya no nos están 
oyendo tampoco. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Ya no nos escuchan. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Si hablas no te va a escuchar Naldy y 
van a hablar dos gentes al mismo tiempo porque está hablando Naldy, 
está exponiendo la presentación. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Es que ya no se escucha 
tampoco a la Comisionada Naldy. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Ahí, Ángeles (fallas de 
transmisión)  
 
…propuesta que tenemos en el sureste es que la Sociedad Abierta se 
pueda realizar en Tabasco ya con el aval del órgano garante de esa 
entidad y que posteriormente si hubiera otros órganos garantes 
interesados se pudiera agendar una fecha posterior al 23 de septiembre. 
 
¿Ahí se escuchó la propuesta para que pueda ser votada? 
 
Carlos Fernando Pavón Durán: Ya se te está escuchando bien, ya se 
te está escuchando bien, no sé si quieras repetirla, por favor, porque sí 
se escuchó la mitad nada más, pero ya se escucha bien. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Carlos. 



 
La propuesta es que se pueda… 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Pues miren ustedes, este es un 
proyecto se llama Sociedad Abierta… 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: El 23 de septiembre en Tabasco, 
es la propuesta que respetuosamente se pone a votación y como bien 
lo dijo ya el Comisionado Adrián Alcalá que posteriormente si hubiera 
otros órganos garantes interesados de nuestra Región Sureste, 
pudiéramos ya reagendar una fecha posterior a esta primera que nos 
fue brindada para realizar el proyecto aquí en esta zona. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán: Se te escuchó perfecto. Gracias. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Secretaria, si puede dar el uso de 
la voz. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Me indican que parece que ya van a 
votar, ¿verdad? 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Disculpen, tuve problemas aquí. 
 
Con gusto, Coordinadora. 
 
Ya no escuché, Coordinadora, ¿voy a la votación o voy al tiempo para 
que puedan opinar? 
 
Sí, para darle la voz a Ángeles. 
 
Bueno, a ver, con gusto, Coordinadora, informo a las y los presentes 
que se abre un espacio de diálogo con la finalidad de que nuestros 
colegas tengan oportunidad de expresarse. No omito recordar que de 
acuerdo con lo establecido en el artículo 69 de los Lineamientos para la 
organización, coordinación y funcionamiento de las instancias del 
Sistema Nacional de Transparencia tenemos hasta tres minutos 
máximos para su intervención. 
 
Cedo el uso de la voz a la Directora Ángeles Ducoing. 
 



María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Muchas gracias, muy 
amable, Comisionada. 
 
Nosotros tenemos una presentación para explicarles a todas y todos los 
integrantes de esta Región Sureste en qué consiste este proyecto de 
Sociedad Abierta, su reactivación y cómo es que estaremos celebrando 
en el mes de septiembre todas estas actividades que les estaré 
explicando. 
 
Bien, como lo habían comentado, desde 2017 se había firmado este 
convenio entre el INAI y el ITESO y tenía como objetivos establecer las 
acciones de colaboración para impulsar, divulgar y promover la apertura 
gubernamental entre la comunidad universitaria y ya en este año 2022 
se ha tomado la decisión de reactivar el proyecto, como bien lo han 
comentado el Comisionado Adrián Alcalá y Julio César Bonilla. 
 
Quiero decirles que este proyecto ya se presentó el 18 de mayo de 2022 
en la Facultad de Derecho de la UNAM y el Instituto de Transparencia 
y Acceso a la Información Pública, Protección de Datos Personales y 
Rendición de Cuentas de la Ciudad de México presentaron esta 
reactivación con total éxito. 
 
Y como esta principal reactivación, pues se celebrarán las Semanas 
Universitarias en el mes de septiembre de 2022 en las sedes de las 
cuatro regiones del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Para esto es que hemos estado visitando, trabajando con integrantes 
de las cuatro regiones del Sistema Nacional de Transparencia y hemos 
acordado una propuesta de calendario para que pudieran tener cada 
una de las regiones la oportunidad de llevar a cabo estas actividades. 
 
Nuestra propuesta es que podamos iniciar el miércoles 31 de agosto 
con la apertura precisamente en la UNAM donde se inició este proyecto 
y donde vamos a iniciar con algunas actividades que más adelante les 
diré. La idea es que en esas semanas se esté trabajando el viernes 9 
de septiembre con la Región Centro, el siguiente 12 de septiembre con 
la Región Centro Occidente y después, lunes 19 de septiembre con la 
Región Norte para poder tener la clausura precisamente y esta gran 
clausura que les vamos a platicar el viernes 23 de septiembre en la 
Región Sureste. 



 
Como bien lo comentaron el Comisionado Alcalá y la Coordinadora 
Naldy, se está invitando a que la sede sea en cualquiera de los estados 
integrantes de esta gran Región o bien, si hubiera la posibilidad de que 
algunos más estados pudieran tener la posibilidad de llevar a cabo estas 
actividades también en otro estado, adelante y lo que queremos es 
difundir estas acciones en la comunidad universitaria, pues sí, de todo 
el país, así que bienvenidas y bienvenidos todos a poder participar en 
este gran proyecto. 
 
¿En qué va a consistir cada una de las actividades en cada una de las 
regiones? Primero vamos a tener una conferencia magistral y después 
un conversatorio. Por ejemplo, en nuestra primera conferencia magistral 
en la UNAM será impartida por el doctor Santiago Nieto Castillo y ya 
tendrá él un tema sobre la corrupción y rendición de cuentas y el papel 
que podrá jugar la comunidad académica y estudiantil. 
 
Entonces, para esta actividad cada una de las regiones estaría 
proponiendo una persona de la Región propia que pudiera estar 
impartiendo esta conferencia magistral, después vendrá a cabo un 
conversatorio en la que estamos proponiendo que los participantes en 
este conversatorio sean los siguientes: siempre una autoridad nacional, 
ya sea una Comisionada o Comisionado del INAI, una Comisionada o 
Comisionado de la Región, un académico o una académica también 
regional, por supuesto y muy importante la participación de la 
comunidad estudiantil también de la Región y una Comisionada o un 
Comisionado moderador proveniente de los organismos garantes de 
transparencia, por supuesto, de la Región de que se trate. 
 
Bien, la propuesta ya está ya muy avanzada, ya hemos hablado con 
otras regiones también y así estaríamos llevando a cabo. Les pongo 
como ejemplo en la Ciudad de México en donde va a estar como 
representante del INAI el Comisionado Adrián Alcalá Méndez y del INFO 
Ciudad de México, que también es cocreador de este proyecto, el 
maestro Julio César Bonilla Gutiérrez, el académico de la UNAM, como 
les comentaba, el doctor Marco Antonio Zeind Chávez, un estudiante 
por definir y la moderación, en este caso, estaría a cargo de nuestra 
Coordinadora de los Organismos Garantes de las Entidades 
Federativas y así, esta misma estructura se estaría repitiendo en cada 



una de las actividades de cada Región que compone el Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Quiero decirles que en la clausura de la Región Sureste estaríamos 
siendo e invitando a la Comisionada Presidenta del INAI Blanca Lilia 
Ibarra Cadena para que pueda estar ahí y en este mismo evento 
estaríamos haciendo un panel con todas las rectoras y rectores de las 
universidades, de las instituciones de educación superior o de institutos 
de investigación inclusive que estuvieran participando durante toda la 
jornada de las semanas universitarias de transparencia. 
 
Bien, después de los conversatorios estaríamos proponiéndoles que se 
hicieran talleres en donde la duración aproximadamente sería de una 
hora de cada uno de ellos para la construcción de estas capacidades, 
la socialización de herramientas y construcción de conocimiento 
práctico en todas estas agendas vinculadas a la labor de cada uno de 
los organismos garantes de transparencia. 
 
Nosotros traemos una temática para proponerles y ustedes podrían 
escoger los temas de los talleres y son las siguientes: 
 
Privacidad y protección de datos personales, ¿cómo aprovechar el 
derecho de acceso a la información en el entorno académico?, el uso 
práctico de la Plataforma Nacional de Transparencia para la 
investigación, transparencia presupuestaria para la rendición de 
cuentas y por supuesto, Gobierno Abierto, Transparencia Proactiva y 
Datos Abiertos en el entorno universitario, están a cargo de varias áreas 
de aquí del propio INAI. 
 
Después de este taller estamos proponiéndoles que se pueda hacer una 
mesa de debate estudiantil y aquí lo que queremos es fomentar la 
participación activa, por supuesto, de toda la comunidad universitaria y 
que tengan estos espacios de discusión, de reflexión y una propuesta 
entre la comunidad estudiantil en torno a temáticas vinculadas con 
nuestros temas, por supuesto, transparencia, acceso a la información, 
protección de datos personales, Gobierno Abierto, entre otros. 
 
Y en esta mesa, pues cada Región o el estado que así tenga esta sede 
tendría que definir el tema que se pudiera debatir, la integración de los 
equipos y determinar los roles de cada uno, quiénes, los moderadores, 



quiero decirles que para estas mesas de debate estudiantil serían los 
Comisionados Adrián Alcalá Méndez y Julio César Bonilla, tendrían que 
estar precisando cuáles son los criterios, la estructura, los tiempos, toda 
la logística muy puntual para poder llevar a cabo estas mesas 
estudiantiles y por supuesto, en su caso, la entrega de reconocimientos. 
 
Como bien lo había comentado el Comisionado Adrián Alcalá Méndez, 
en estas Semanas de Transparencia vamos a lanzar una convocatoria 
nacional a universidades y centros de investigación para que este 
proyecto sea permanente durante todo el año 2023. 
 
Queremos ir a cada una de las universidades y hacer varias Semanas 
Universitarias para llegar cada vez a más comunidad estudiantil y poder 
propiciar que estos temas sean más conocidos, dialogados, aprendidos 
en todas estas comunidades universitarias, así que cada mes del año 
tendremos actividades específicas en las cuatro regiones con las 
universidades o los centros de investigación que así estén levantando 
la mano, por supuesto. 
 
Siempre se va a estar complementando con la celebración anual de las 
Semanas Universitarias por la transparencia en el mes de septiembre 
de cada año. 
 
Muy importante, los elementos que nosotros ponemos a su debida 
consideración para la participación del órgano garante local y las sedes 
de las universidades, de las sedes universitarias es que tengamos y 
contemos con esta capacidad humana para poder apoyar en la logística, 
la capacidad tecnológica, por supuesto, para la transmisión del evento 
y que todo salga de manera correcta. 
 
Contar con estas capacidades financieras y en caso de ser necesario 
importante puntualizar que el INAI estará apoyando en la medida de sus 
posibilidades a cubrir los rubros que así hagan falta y que tengan esta 
capacidad de convocatoria y, por supuesto, difusión masiva para que 
puedan llegar a todas las aulas estudiantiles de las instituciones de 
educación superior. 
 
Por otra parte, de cada Región se requiere, pues definir, en este caso, 
como ya lo van a poner a consideración de todas y todos ustedes, cuál 
sería el organismo garante local y la sede universitaria para la 



realización de estos trabajos, definir al conferencista, su temática y 
coordinar la logística respectiva, definir los integrantes de su 
conversatorio y coordinar también esta logística, definir el tema del taller 
que sea de su interés, coordinar la mesa de debates y por supuesto 
apoyar en la difusión permanente. 
 
Cabe señalar que esta Dirección General de Gobierno Abierto y 
Transparencia, por supuesto, también el INFO Ciudad de México y la 
ponencia del Comisionado Adrián Alcalá Méndez estaremos a sus 
órdenes para ir de la mano y poder llevar a cabo con éxito todas estas 
tareas y actividades que estaremos realizando en la Semana de la 
Transparencia. 
 
Yo lo dejo a su consideración, les dejamos la presentación y esperamos, 
como en cada una de las regiones, esta participación activa de todas y 
todos ustedes. 
 
Quedo a sus órdenes, es cuanto. Muchas gracias. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias. Le solicitaría a la 
Secretaria que dé el uso de la voz si alguien quiere hacer uso de ella. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: ¿Escucha, Coordinadora? 
 
¿Me escucha? 
 
Coordinadora, ¿me escucha? 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Sí, sí escuchamos. 
 
Adelante, Secretaria, por favor. Si puede dar continuidad a la sesión. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Le doy el uso de la voz a la 
Coordinadora Lucy. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Yo nada más pues motivarlos a los 
estados de la Región Sur para que se sumen a este proyecto. Ya lo he 
dicho en otras regiones, creo que es un bloque de la sociedad al que le 
debemos apostar y sembrar en ellos todo lo que tiene que ver con los 
dos derechos fundamentales. 



 
Este ejercicio de Sociedad Abierta ideado de manera muy puntual creo 
que podemos impactar a los jóvenes que debemos, que debemos de 
hacerlo y solamente es eso, decirles que ojalá y se sumen. 
 
El INAI, como siempre, como hasta ahora, nos está apoyando para 
realizar estos eventos en coordinación obviamente con el Estado que 
levante la mano, pero que no sea la capacidad económica la que 
determine el que no decidan llevar a su Estado un proyecto tan 
importante como este porque tenemos el apoyo del INAI y finalmente 
también el propio apoyo de los órganos garantes que conforman la 
Región, porque debemos visibilizarnos. 
 
Entonces, pues este es un sector de la población al que debemos llegar, 
al que estamos en deuda con ellos porque muchos órganos garantes 
hacemos actividades con los jóvenes, pero no en todos es de manera 
permanente o no en todos con esta capacidad de llevar ponentes de la 
talla de las personalidades que se van a llevar o a esta magnitud y con 
esta relevancia. 
 
Ojalá y se sumen y como siempre, yo estoy dispuesta y lista para ser 
portavoz con el INAI para que juntos, juntos como Sistema Nacional de 
Transparencia podamos traer a nuestros estados eventos como estos. 
 
Gracias. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Coordinadora. 
 
Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Le cedo el uso de la voz a la Comisionada Paty. 
 
¿Me escuchó, Comisionada? 
 
Patricia Ordoñez León: Muchas gracias. Buenas tardes. 
 
Aprovechar este momento para, bueno, como es de su conocimiento, 
en fechas recientes asumí la Coordinación de la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social y me gustaría someter 
a consideración ocupar el 22 de septiembre para realizar la socialización 



de la PNT y también el tema de las guías que se han trabajado a nivel 
Sistema Nacional de Transparencia, las mismas guías que se van a 
presentar el día de mañana que corresponden a las del lenguaje no 
sexista, inclusión de personas adultas y personas con discapacidad. 
 
Entonces, solicito que se tome en consideración el 22 también para 
realizar esta socialización del trabajo que se está haciendo del Sistema 
Nacional. 
 
Muchas gracias. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionada Paty. 
 
Cedo el uso de la voz al Comisionado Mario Aguilar. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Buenas tardes. 
 
A nombre del Instituto de Transparencia de Tabasco, simplemente 
quiero confirmar nuestro interés de llevar a cabo la jornada con la 
universidad del Estado y también el día 22 de septiembre llevar a cabo 
el acto relacionado con las guías de la PNT, entonces, para confirmar 
nuestro interés, que nos tomen en cuenta y, bueno, levantamos la mano 
para estos eventos. 
 
Esperamos el apoyo de todos. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muy bien, muy bien. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Le cedo el uso de la voz a la Comisionada Gilda de Yucatán. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. Gracias, 
Coordinadora. 
 
Sumarme al agradecimiento, que nos miremos como Sistema Nacional 
de Transparencia y que vayamos tejiendo y fortaleciendo cada vez más 
a nuestro querido Sistema Nacional. 
 



Por supuesto que el estado de Yucatán apoya la propuesta de que sea 
el estado de Tabasco donde se lleve a cabo el evento, este primer 
evento porque también, como ya nos dieron la posibilidad, 
escuchábamos a la Directora, al Comisionado Adrián Alcalá, la 
posibilidad de que se pueda llevar a cabo y replicar estas magníficas 
actividades con los jóvenes, con las juventudes. 
 
Yo solicitar también sea considerado el estado de Yucatán, si fuera 
posible para llevar a cabo una segunda ronda en la Región Sureste. 
 
Muchas gracias, buenas tardes. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Cedo el uso de la voz a la Comisionada Teresa Dolz. 
 
Teresa Dolz Ramos: Sí, gracias, Secretaria. 
 
Buenas tardes. A nombre de mi compañera y mi compañero integrantes 
del Pleno y del mío propio, me sumo a la petición de que haya diversas 
sedes para este ejercicio que nos ocupa porque Campeche tiene la 
mejor de las intenciones en ser sede del ejercicio. 
 
Y en atención a lo que acaba de comentar la Comisionada Gilda de 
Yucatán de no ser posible que solo sea en nuestra sede, sumarnos a 
que compartamos con Tabasco y Yucatán este ejercicio. 
 
Es cuanto, muchas gracias. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionada Tere. 
 
Le cedo el uso de la voz al Comisionado, perdón, al Secretario Ejecutivo 
Oscar Guerra, perdón. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Buenas tardes nuevamente a todas y a 
todos, qué bueno que ya nos escuchamos un poquito mejor. 
 
Como ya lo comentó el Comisionado Adrián Alcalá y el Comisionado 
Julio César Bonilla, este es un proyecto que inició en la Ciudad de 
México y que ahora su objetivo y ya no su objetivo sino ya va caminando 



es extenderlo a todo el país a través del Sistema Nacional de 
Transparencia y sus cuatro regiones. 
 
Yo he estado presente en las diversas reuniones que han tenido los dos 
Comisionados, los Comisionados regionales y la Coordinadora Nacional 
para presentar este proyecto y lo que hemos visto es que ha generado 
un entusiasmo, como es todo en el Sistema siempre, digamos, todos 
los órganos tienen una gran participación y se suman a los diversos 
proyectos en ese sentido. 
 
Es importante que todas estas acciones que se van a hacer, y ya lo 
veremos en su momento, se encaminen también y están encaminadas 
pero que así lo registremos y anotemos al cumplimiento del PROTAI, 
principalmente en la materia de difusión y extensión del derecho y de 
datos personales. 
 
Ya también en las regiones se han definido a tres, qué bueno, estados 
y la propuesta inicial era con uno, pero ahora tres, en el caso por 
ejemplo del Norte hasta donde recuerdo es el primero Nuevo León, 
Chihuahua y Tamaulipas, en el caso del Centro Occidente es 
Guanajuato, Michoacán y se me fue, no me acuerdo cuál otro. En el 
caso del Centro… 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Nayarit, sí. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Nayarit, perdón, exactamente Nayarit. 
 
En el caso del Centro también están definidas ya tres sedes, en ese 
sentido. Y ahora, bueno, teníamos ya de conocimiento con la reunión 
que habíamos tenido con Naldy de que Tabasco estaba, digamos, 
interesado, ya acaba de confirmar totalmente su interés y qué bueno 
que se sumen ahora Yucatán y el estado de Campeche, lo cual 
finalmente involucrará en esta primera etapa, como se ha manejado, a 
12 entidades del país, creo que será de gran impacto y las cuestiones 
que también como Secretaría Ejecutiva del Sistema vamos a ver con el 
Comisionado Adrián o con quien él disponga de que no nos vayamos a 
empalmar con los eventos. 
 



El primer calendario ya fue, el que ellos ya traían ya fue, digamos, está 
subido en el aplicativo que hay en el Sistema para subir eventos y no, 
digamos, se contrapone con ninguno en ese momento. 
 
Ahora las nuevas fechas que vendrán para estos dos nuevos estados 
que se han sumado en la Región en la idea de coordinarnos que ese es 
el papel y también digamos por parte del Sistema. 
 
Hay temas que también ya se han venido ya tocando como es la 
socialización de la Plataforma, acá será una nueva vertiente de ese 
proyecto pero con universitarios con que ya se está haciendo también 
con universidades. 
 
La idea es que podamos complementarnos, no nos, digamos, 
estorbemos sino al contrario nos sumemos a los diversos esfuerzos. 
 
Y finalmente --con eso termino-- la Secretaría Ejecutiva, como su 
nombre lo dice es para ejecutar los proyectos que se aprueban al seno 
de las instancias del Sistema Nacional de Transparencia y pues 
también, como ya se mencionó, parte del INAI cuando sea necesario ya 
nos coordinaremos con el área de Gobierno Abierto para poder, 
digamos, ofrecer, pues las mejores condiciones para el desarrollo de 
estos eventos. 
 
Sería todo de mi parte y como siempre un fuerte saludo y pues de 
verdad una envidia no estar allá en Chiapas, pero aparte, pues bueno, 
me agarró el COVID, iba exento, pero pues ni modo, ya será en otra 
ocasión. 
 
Saludos y no sé si está Hugo por ahí, saludos, Hugo y gracias por toda 
la coordinación que pudimos tener desde allá aunque sea por teléfono, 
un saludote. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Secretario. 
 
Se han agotado todas las intervenciones, Coordinadora, y me voy a 
permitir someter a votación de los asistentes el tema. 
 



La votación va a consistir en la sede en la ciudad de Tabasco y de fecha 
23 de septiembre y posterior el estado de Yucatán y Campeche, ¿así 
es Coordinadora? 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Así es correcto, por favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Quienes estén a favor de la 
aprobación de las y los ponentes para la Semana Universitaria de la 
Transparencia como parte de proyecto Sociedad Abierta, sírvase 
manifestarlo en forma acostumbrada levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Quienes estén en contra de la aprobación de la sede y los ponentes 
para la Semana Universitaria por la Transparencia como parte del 
proyecto Sociedad Abierta, favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando su mano. 
 
¿En contra, Comisionado? 
  
Comisionado Carlos, ¿en contra? 
 
Carlos Fernando Pavón Durán: No, no, a favor, a favor, pensé que 
estaba repitiendo, es que el audio está fallando. A favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Comisionado. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la sede y 
los ponentes para la Semana Universitaria de la Transparencia. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Solicito sea tan amable de dar seguimiento a la sesión. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Con mucho gusto. 
 
En desahogo del punto número 5 del Orden del Día referente a la 
presentación y, en su caso, aprobación de la convocatoria para evaluar 
en el Estándar de Competencia 1428 Verificación del cumplimiento de 
las Obligaciones de Transparencia en la dimensión portales que se 



realiza con el apoyo del INAIP Yucatán, agradeciendo su colaboración 
para llevar a cabo la profesionalización de las personas servidoras 
públicas, que segura estoy, contribuirá al desempeño de las actividades 
que los organismos garantes locales debemos realizar en cumplimiento 
a la normatividad aplicable. 
 
A continuación tenemos la presentación, Coordinadora. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
En seguimiento a los trabajos que hemos venido realizando en la 
Región Sureste, de manera muy respetuosa nos permitimos darles un 
informe que ya se evaluó y están ya en proceso de recibir su 
certificación el primer grupo o grupo semilla que le denominamos, con 
ellos ya tendrán la capacidad de certificar, de evaluar y certificar a 
quienes estuvieran interesados del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Recordar que este Estándar de Competencia el 1428 que se creó 
también desde el trabajo coordinado desde el Sureste y del Sistema 
Nacional de Transparencia y el INAI es en Verificación del cumplimiento 
de las Obligaciones de Transparencia en la dimensión de portales. 
 
Me permito también informar que son seis personas que ya están en 
este proceso de recibir su certificación, tres personas del INAI, una 
persona de Campeche, Yucatán y Quintana Roo, ellos serán los 
primeros ya certificados en esta competencia. 
 
Y la propuesta que se somete a su consideración, de manera 
respetuosa, es que una vez que tengamos ya a este personal 
certificado, se propone emitir una convocatoria a nivel nacional para 
invitar a los órganos garantes la inscripción de su personal que tengan 
como actividad laboral la Verificación del cumplimiento de las 
Obligaciones de Transparencia, tanto por verificación de oficio como la 
denuncia por incumplimiento de las obligaciones de transparencia. 
 
La emisión de la convocatoria se propone que sea en un periodo del 24 
al 31 de agosto del año en curso y también se propone emitir una 
convocatoria nacional para invitar a los órganos garantes de todo el 
Sistema Nacional de Transparencia y que de manera voluntaria el 
personal que quieran inscribir pueda participar en esta convocatoria. 



 
Hasta aquí haría mi intervención, y bueno, las fechas de apertura de los 
espacios de la evaluación con fines de certificación, una vez que se 
saque esta convocatoria sería del 1º de septiembre al 15 de noviembre 
de acuerdo a lo que hemos trabajado y proyectado, quiero destacar 
además la importante participación del INAIP, del Instituto o el órgano 
garante de Yucatán quienes son los que han hecho este procedimiento 
o este proceso de evaluación y posterior certificación. 
 
Sería cuanto, Secretaria. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Les informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que tengan oportunidad de expresarse. No omito recordar, 
de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de los Lineamientos de las 
instancias del Sistema Nacional de Transparencia, que tienen hasta tres 
minutos máximos para su intervención. 
 
¿Algún Comisionado que quiera intervenir? 
 
Sometemos a votación, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos los presentes que, por 
favor, quienes estén a favor de la de la convocatoria para evaluar en el 
Estándar de Competencia 1428 Verificación del cumplimiento de las 
Obligaciones de Transparencia en la dimensión portales, sírvase 
manifestarlo en forma acostumbrada levantando la mano. 
 
Quienes esté en contra de la convocatoria para evaluar el Estándar de 
Competencia 1428 Verificación del cumplimiento de las Obligaciones de 
Transparencia en la dimensión portales, favor de manifestarlo en forma 
oral y levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la 
convocatoria para evaluar en el Estándar de Competencia 1428 
Verificación del cumplimiento de las Obligaciones de Transparencia en 
la dimensión portales. 



 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y con el punto 6 del Orden del Día 
correspondiente a la presentación de la Fiesta de la Verdad en la Región 
Sureste con sede en Veracruz, me permito informarles también de 
manera muy respetuosa que se propone que pudiera ser un evento de 
la Coordinación de la Región Sureste con sede en Veracruz. 
 
Hasta el momento se han celebrado, una vez que se retomó este evento 
que se viene realizando desde el 2015, por pandemia paró, es un evento 
lúdico donde el INAI ya tiene coordinadas más de 17 módulos o 
actividades que se celebran en diferentes sedes. 
 
Ahorita se ha celebrado, informar, en Zacatecas, en la capital y se 
celebró también en Pachuca, Hidalgo en la capital. Aquí de manera muy 
respetuosa, Veracruz alzó la mano con este evento, se propone que se 
pudiera celebrar el viernes 9 de septiembre, una vez que los niños ya 
regresaron a clases en la última semana de vacaciones y antes de que 
inicie los días de asueto por el 15 y 16 de septiembre, ¿por qué? Porque 
este evento requiere la integración de niñas, niños de nivel primario, de 
nivel secundario y por supuesto, ojalá pudiéramos también contar con 
la participación de los órganos garantes de la Región Sureste. 
 
Como les comentaba, inició en el 2015 y el objetivo es promover el 
conocimiento y ejercicio de los derechos de acceso a la información 
entre la población, sobre todo, entre la población infantil y juvenil. 
 
Esta Fiesta de la Verdad además de las 17 actividades lúdicas que ya 
tiene preparado el INAI, se tiene que incluir una cartelera artística, 
cultura y social. 
 
La propuesta también muy respetuosa que sometemos es que se pueda 
celebrar en la Región Norte del estado de Veracruz, queremos hacer 
una Fiesta de la Verdad diferente que no sea la capital, en este caso, 
Xalapa, que sea una fiesta donde además estemos impactando en una 
zona indígena, sabemos también que nuestro PROTAI y 
PRONADATOS tenemos que implementar acciones focalizadas en 
regiones que han sido históricamente discriminadas y que tenemos que 
impulsar más. 



 
Por eso es que la propuesta es que se haga en la zona norte, además 
es un espacio muy bonito, muy amplio, que cuenta con todas las 
características necesarias para llevar a cabo este tipo de eventos. 
 
Y a este evento además y este gran programa que ya trae el INAI y el 
Sistema Nacional de Transparencia estaríamos también desde 
Veracruz impulsando actividades artísticas y culturales que dan 
identidad a la cultura indígena de allá que son totonacas. 
 
Este edificio que nos estarían prestando es un parque temático, parque 
Takilhsukut se le conoce donde además ahí están el Centro de las Artes 
Indígenas, entonces, podríamos contar con el apoyo de ellos para llevar 
a cabo talleres con esta temática de cultura indígena y actividades que 
realizan. 
 
Está también la Casa de los Abuelos, por supuesto, para que puedan 
conocer y es un espacio que además tiene lugar para llevar 
presentaciones de libros si así lo quisiéramos, tiene un espacio también 
climatizado donde se pueden llevar a cabo obras de teatro y cine, 
también se puede proyectar cine y cortometrajes. 
 
Sería cuanto, Secretaria. 
 
La fecha todavía es tentativa decirles, bueno, ya se registró; sin 
embargo, sin duda necesitamos contar con el apoyo del INAI, de 
ustedes y de la Región Sureste y del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Coordinadora. 
 
Informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de expresarse. 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los Lineamientos del Sistema Nacional de Transparencia, se tienen 
hasta tres minutos máximos para su intervención. 
 
¿Algún Comisionado quiere participar? 
 
El Comisionado Hugo. 



 
Sí, Comisionado, adelante. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Gracias. Yo solamente quiero saber de 
qué manera participaríamos cada uno de los institutos. Me parece muy 
buena idea, creo que mientras más lúdico sea el aprendizaje se 
consigue de mejor manera, pero qué haríamos, ¿cuáles serían las 
posibilidades de participación de cada Instituto? 
 
Veo que hay muchas actividades, ¿cómo podríamos participar? Eso 
quisiera saber. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Como lo comentaba, este es un 
parque muy, muy grande, tiene un nicho de la música, un nicho del 
ballet, espacios ya para llevar espectáculos, no sé si han escuchado 
Cumbre Tajín, es el espacio donde se celebra la Cumbre Tajín, 
entonces, es un parque temático muy amplio y ahí la propuesta 
respetuosa es que se pudieran sumar, precisamente comentaba, hay 
auditorios climatizados con presentaciones de libros. 
 
Nosotros, por ejemplo, ya apoyamos ahí al Comisionado Adrián Alcalá 
para traducir en náhuatl y ahorita están trabajando la traducción en 
totonaca de la guía de Gobierno Abierto. 
 
Entonces, se podrían impulsar acciones o actividades, productos que 
estamos realizando desde la Región Sureste o desde otras regiones, 
por supuesto, del Sistema Nacional de Transparencia en este espacio. 
 
Aprovechar las instalaciones, aprovechar que ya estaría la Fiesta de la 
Verdad con las actividades lúdicas que les comentaba, son 17 módulos 
entre los que hay juegos, loterías, pláticas, talleres y podríamos también 
implementar ahí presentación de libros, libros que tienen también en el 
Sistema Nacional de Transparencia proponer ahí una actividad. 
 
Hay instalaciones adecuadas para que podamos ir sumando 
actividades a este gran evento. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Okey, muchas gracias. 
 



Rosa Francisca Segovia Linares: ¿Algún otro Comisionado que 
quiera intervenir? 
 
Se han terminado las intervenciones, Coordinadora. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
Finalmente, entonces, de no haber más intervenciones en seguimiento 
al Orden del Día, me permito informar a todas y todos ustedes que 
habiéndose agotado los puntos enlistados para esta sesión y siendo las 
15 horas con 38 minutos del día 14 de julio de 2022, se declara 
formalmente clausurada la Quinta Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, no sin antes agradecer 
a quienes participaron, a la Comisionada Presidenta del INAI que tuvo 
a bien brindarnos unas palabras de bienvenida. 
 
A la Coordinadora de Organismos Garantes del Sistema Nacional de 
Transparencia quien se encuentra aquí de manera presencial, así como 
a quienes han seguido esta transmisión y estamos también aquí 
presentes y reunidos, muchas gracias, así como al equipo de la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia por el 
apoyo que siempre nos brindan. 
 

--ooOoo-- 


